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ПОД- СЕКЦИЯ 13. Экология.
Рудь О.Г.

кандидат ветеринарних наук,  
доцент кафедри біології Рівненського державного  

гуманітарного університету
Скопик В.О.

бакалавр біології Рівненського  
державного гуманітарного університету

ПОШИРЕННЯ ТА ДИНАМІКА ЧИСЕЛЬНОСТІ БОБРА ЄВРОПЕЙСЬКОГО 
НА ТЕРИТОРІЇ РАДЕХІВСЬКОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Ліс, річки, болота та існуючі в них тварини є комплексом біоценозу та впли-
вають в значній мірі на існування людини. Велике значення відіграють біотехнічні 
заходи, спрямовані на підвищення продуктивності угідь. Людина своєю діяльністю 
може впливати на життєдіяльність тваринного світу та місця їх проживання. 
Впроваджуючи сучасні наукові дослідження, їх результати в практику ведення мис-
ливського господарства можна досягти позитивних результатів по підвищенню про-
дуктивності угідь, доводячи щільність тварин в угіддях до максимального, науково 
обгрунтованого значення. Проводячи біотехнічні заходи людина може значно збільши-
ти поголів’я тварин та підвищити продуктивність угідь.

Ключові слова: бобер європейський,метод, популяція,чисельність.
Лес, реки, болота и существующие в них животные являются комплексом 

биоценоза и влияют в значительной степени на существование человека. Большое 
значение играют биотехнические мероприятия, направленные на повышение про-
изводительности угодий. Человек своей деятельностью может влиять на жизнеде-
ятельность животного мира и места их обитания. Внедряя современные научные 
исследования, их результаты в практику ведения охотничьего хозяйства можно до-
биться хороших результатов по повышению продуктивности угодий, доводя плот-
ности животных в угодьях до максимального, научно обоснованного значения. Про-
водя биотехнические мероприятия человек может значительно увеличить поголовье 
животных и повысить производительность угодий.

Ключевые слова: бобер обыкновенный, метод, популяция, численность.

Актуальність дослідження полягає в тому, що отримані дані дадуть можли-
вість встановити реальну чисельність популяції бобра європейського, особливості 
його біології та чинники, що впливають на популяційні характеристики. Отримані 
результати можуть бути використаними під час розробки та впровадження заходів 
щодо регуляції та збереження популяції бобра європейського на території Радехів-
ського району.

Метою роботи є визначення особливостей поширення та екологію поселень 
бобра річкового, або європейського (Castor fiber) у Радехівському районі.

Матеріали та методи досліджень При вивченні популяційних характеристик 
бобра європейського нами були використані наступні методики вивчення популяції, 
а саме:метод К. Киселева, який заключається в підрахунку жител бобра європейсько-
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го, що знаходяться в користуванні. Еколого-статистичний метод і статистичний ме-
тод дозволяють нам вміло і правильно відмітити присутність і зареєструвати сліди 
життєдіяльності бобра європейського по периметру. Чисельність популяції визна-
чаємо морфо-статистичним методом – обліком за кормовими запасами та кількістю 
погризів.

Власні дослідження. Дослідження чисельності річкового бобра проводило-
ся разом із співробітниками Радехівського товариства мисливців і рибалок протягом 
2014-2015 років по території Радехівського району Львівської області. За результатами 
досліджень ми встановили особливості стану популяції на досліджуваній території.

При інвентаризації поселень річкового бобра було враховано тип водойми 
(канал, струмок, ріка, ставок, озеро, болото, торфовиробіток), характеристика рос-
линності (з оцінкою кормової бази бобра), віддаленість від дороги, наявність і кіль-
кість хаток, нір і плотин, підтопленої площі, довжини плеса підтоплення (від впадін-
ня ріки до дамби), середньої ширини плеса підтоплення.

Нами було проведено 8 обходів, які дозволили зробити підрахунок жител бо-
бра річкового, що є важливим для проведення оцінки популяції гризуна. Результати 
розрахунків за наявністю і кількістю поселень річкового бобра представимо у вигля-
ді гістограми ( рис. 1).

Як ми бачимо з гістограми найбільшу кількість хатинок нам вдалося виявити 
при обході №6, який займає територію неподалік села Стоянів, а найменше зареє-
строваних хаток у обході №8.

Навідміну від хаток, кількість нір була вищою у декілька разів, зокрема на 
території обходів 1,2 і 6, які й дали нам можливість зафіксувати досить високий по-
казник, а саме 34 нори, що вказує на те, що територія розміщена далеко від індустрі-
альних центрів і сіл. Кількість плотин, які ми визначили протягом усього досліджен-
ня популяції, коливалась в межах від 9 до 19 на досліджуваному квадраті та вказує на 
те, що кормові запаси є задовільними.

Період обліку особин річкового бобра проводився літом і осінню 2014 року. 
В цей період погодні умови дозволяли використовувати статистичний метод, який 
дозволив нам відмітити значну чисельність тварин на досліджуваній території.

Реєстрація слідів життєдіяльності по периметру проводилася за допомо-
гою еколого-статистичного методу. Нам вдалося відмітити сліди нічних вилазок 
бобра звичайного і перші погризи на кущах у серпні 2014 року. При здійсненні об-
ходу №6 в серпні, використовуючи метод Л.С. Лаврова, який ми суміщали з морфо-
статистичним методом, що дало нам можливість визначити усі кормові ділянки річ-
кового бобра на території розливу тракторної бригади №3 села Стоянів. Повторний 
обхід цією територією, здійснений в листопаді 2014 року, виявив велику активність 
поселень річкового бобра, яка характеризувалася значною зустрічністю погризів, по-
валкою дерев, а також заготівлею їх на зиму.

Ці спостереження дали нам можливість, також оцінити кількість і якість зи-
мових запасів кормів річкового бобра, велика кількість яких знаходилася безпосеред-
ньо біля хатки родини.

Також раціональним було використання простого методу обліку за допомо-
гою мисливської собаки, яка швидко і якісно виконувала поставлені завдання, а саме 
знаходила сліди життєдіяльності, місця вилазок бобрарічкового.



33

Priorytetowe obszary nauki. 

Під час обліку тварин нами були також використані методи А.В. Емельянова, 
Ю.П. Язана, В.С. Кудряшова, якізавдяки своїй простоті і легкості у використанні дове-
ли свою ефективність. Також ми використали анкетний метод, щоб отримати дані які 
б дали нам змогу оцінити наскільки часто жителі Радехівського району зустрічають 
представників бобрарічкового у місцях їхнього звичного проживання і про можливу 
завдану шкоду сільськогосподарським угіддям. Працівники лісогосподарства, під час 
обліку поселень бобра, іноді використовують авіа метод, який є досить дорогим.

Отже, при здійсненні 8 обходів територією Радехівського району, де були помі-
чені сліди життєдіяльності річкового бобра нам вдалося оцінити число тварин в посе-
леннях. Кількість особин за обходами на лютий 2015 року наведемо в діаграмі (рис. 2).

При підрахунку особин, які проживають на певній території ми користува-
лися формулами і таблицями, які були запропоновані нам мисливцезнавцями това-
риства. Проводячи підрахунок, необхідно враховувати кількість хаток, підтоплену 
площу і звертати увагу на кількість кормових запасів. Звичайно ж такий підрахунок 
є досить приблизним, протее, як показав досвід науковців, похибка є досить невели-
кою й становить 5-7%.

Отже, враховуючи усі вище перечисленні показники, можемо сказати, що 
найбільше представників бобра визначено при обходах №6 і №2.

Ці дані дозволяють говорити нам про те, що природні і кліматичні умови у 
даних квадратах є сприятливими для проживання і розмноження бобра звичайного. 
При обходах №1,3,4,5 підрахувавши приблизну чисельність тварин, ми прийшли до 
висновку, що кількість бобра річкового є задовільною, оскільки території, де знахо-
дяться їхні поселення є розміщеними неподалік сільськогосподарських угідь, які під-

Рис. 1. Наявність і кількість поселень бобра річкового станом на 2015 рік
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порядковуються місцевим сільським радам. Обхід №7, своїм розташуванням (шахта 
№7), ще раз переконав нас у тому, що діяльність людини є важливим чинником у 
формуванні багатьох біоценозів, і поселення бобра не виключення.

Динаміку чисельності популяції річкового бобра ми можемо прослідкувати 
на гістограмі (рис. 3). Чисельність бобра річкового, як бачимо, зросла більш ніж у 
3 рази. Різкий стрибок у бік збільшення чисельності популяції бобра річкового спо-
стерігали у 2011 році, це пояснюється тим, що в цей рік була достатньо велика кіль-
кість корму та інші сприятливі умови для росту популяції.

Обчислення підтопленої площі бобрами, дала нам змогу підрахувати кіль-
кість бобрів на одиницю затопленої площі. Підтоплена площа 6 і 7 обходів є досить 
великою, але кількість особин бобрів є незначною всього лиш 1  гризун на гектар. 
Тому ми можемо стверджувати, що існують певні чинники, різного походження, що 
суттєво впливають на тварин. Не виключенням є і те, що нестача кормів теж несе 
значний вплив на чисельність популяції. Зовсім протилежні показники, ми могли 
спостерігати при обході №2  поблизу села Мукані. Підтоплена площа всього лише 
8 гектарів проте щільність популяції складає 6 представників на одиницю площі. Ці 
показники є надто високими і ми можемо прогнозувати, що найближчим часом кіль-
кість кормових запасів зменшиться і відбудеться різкий спад чисельності популяції 
на даній території.

Висновки. Рослинами, яким бобри надають найбільшу перевагу, є Phragmites 
communis, Carex goodenoughii, Cirsium palustre, Urtica dioica та Scirpus sylvaticus. Погризи 
на деревах поблизу кожного з бобрових поселень свідчать про те, щопопуляція бобрів 
поблизу с. Стоянів використовує в свій харчовий раціон Salix flagilis, Populus alba та 
Quercus robus. Боброве поселення с. Куликів надає перевагу Salix flagilis, Alnus glutinosa, 
рідше зустрічаються погризи на Quercus robus та Betula pendula. В харчовому раціоні по-
селення бобра річкового поблизу с. Криве переважає Salix flagilis та Alnus glutinosa.

На основі проведених досліджень можемо стверджувати, що активне розсе-
лення бобра і швидкий ріст поголів’я на території сіл Стоянів і Мукані, пояснюються 

Рис. 2. Кількість особин за обходами на лютий 2015 року
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високою екологічною пластичністю тварин, які впевнено заселяють водойми і прибе-
режні фітоценози навіть у самих багатолюдних місцях, пристосовуючись до багатьох 
видів господарської діяльності людини.

Бобер річковий займає водойми природного й штучного походження, про-
точного й непроточного типу, включаючи русла великих і середніх рік з їхніми за-
плавними озерами й протоками, малі річки, струмки, лісові озера, болота, меліора-
тивні канали, старі торф’яні кар’єри, ставки й великі штучні водоймища, береги, яких 
як правило, вкриті осиковими, тополевими насадженнями або густими заростями 
чагарникових верб.
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Рис.3. Динаміка чисельності популяції річкового бобра




